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Кі раў нік ла ба ра то рыі ге не ты кі ча-
ла ве ка Ін сты ту та ге не ты кі і цы та ло гіі, 
док тар бія ла гіч ных на вук, пра фе сар 
Ір ма МА СЭ не су мня ва ец ца: ге не тыч нае 
тэс ці ра ван не ста не не ад' ем ным склад ні-
кам так зва най «ме ды цы ны 4П» — пер са-
на лі за ва най, прэ дык тыў най (прад каз ваць 
за хвор ван не да з'яў лен ня пер шых сімп то-
маў), па пе рад жаль най і пар ты сі па тыў най, 
якая пра ду гледж вае ак тыў ны ўдзел па-
цы ен та ў пра фі лак ты цы за хвор ван няў і іх 
ля чэн ні. На прык лад, ужо сён ня вя до мыя 
50 ле ка вых прэ па ра таў, пры ём якіх без 
па пя рэд ня га ге на ты пі ра ван ня не пры зна-
ча ец ца.

— У Бе ла ру сі пры кла дам пер са на лі-
за ва най ме ды цы ны з'яў ля ец ца ля чэн не 
ге па ты ту С. Перш чым пры зна чыць ля-
чэн не да ра гі мі прэ па ра та мі, па цы ен та 
на кі роў ва юць на ге не тыч нае тэс ці ра ван-
не, па вы ні ках яко га ро біц ца за клю чэн-
не: ці бу дзе яно эфек тыў ным, — тлу ма-
чыць Ір ма Ма сэ. — Мы за раз ак тыў на 
вы ву ча ем ад чу валь насць па цы ен таў да 
не ка то рых сар дэч на-са су дзіс тых прэ па-
ра таў, якія шы ро ка вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
ме ды цын скай прак ты цы: ан ты ка а гу лян-
ту «Вар фа ры ну» і ан ты трам ба тыч на га 
«Кла пі даг рэ лу». «Вар фа рын» зні жае 
ры зы ку ін суль ту ў хво рых з па ста ян-
най мі галь най арыт мі яй. Так са ма гэ ты 
прэ па рат пры зна ча ец ца хво рым з пра-
тэ зі ра ва ны мі кла па на мі сэр ца. Вя лі кая 
част ка па пу ля цыі мае да «Вар фа ры ну» 
нар маль ную ад чу валь насць, але ёсць 
лю дзі з вель мі вы со кай ад чу валь нас цю, 
і ў іх у вы ні ку пры ёму гэ та га прэ па ра ту 
мо гуць на зі рац ца кры ва цё кі аж да ля-
таль ных вы пад каў. Ёсць лю дзі, устой лі-
выя да «Вар фа ры ну», — ім па тра бу ец ца 
па вя ліч ваць да зі роў ку прэ па ра ту са ма 
ме ней утрая. А не ка то рыя «сар дэч ні кі» 
і ўво гу ле не ад чу валь ныя да «Вар фа ры-
ну», та му ім ён у прын цы пе не мо жа да-
па маг чы.

У 2004 го дзе ў ЗША «Вар фа рын» пас ля 
ін фарк ту мі я кар да пры ма лі 31 млн ча ла-
век. У 16 пра цэн тах вы пад каў у па цы ен таў 
на зі ра лі ся ўсклад нен ні і на ват ля таль ныя 
вы пад кі. Бы ло шмат су до вых іс каў да ўра-
чоў... Та му ў ЗША ства ры лі спе цы яль ны 
каль ку ля тар, які за сна ва ны на ДНК-ана-
лі зе. Плюс сю ды ж уво дзіц ца ін фар ма цыя 
пра ўзрост па цы ен та, яго ва гу і г.д. — усё, 
што па тра бу ец ца для та го, каб ка рэкт на 
вы зна чыць до зу ля кар ства.

— Па коль кі кож ны ча ла век ня се 
ўні каль ную ге не тыч ную ін фар ма цыю, 
зна чыць, і пры зна чэн не ле каў па він на 
на сіць ін ды ві ду аль ны ха рак тар і аба пі-
рац ца на ге не тыч ны ана ліз, — упэў не на 
Ір ма Ма сэ.

Ін фаркт мі я кар да ра ней лі чыў ся за-
хвор ван нем па жы лых лю дзей, але ў апош-
нія га ды ён іс тот на па ма ла дзеў. І сён ня з 
ін фарк там у ста цы я на ры трап ля юць ужо 
і 20-га до выя па цы ен ты. Ад нак, ве да ю чы 
сту пень ры зы кі, мож на на ко ра ні спы ніць 
атры ма ную ў спад чы ну хва ро бу — ін шым 
ла дам жыц ця, ад мо вай ад ку рэн ня, зда ро-
вым хар ча ван нем, фі зіч най ак тыў нас цю, 
нар ма лі за цы яй ва гі... У кож на га — свая 
рэ ак цыя на шкод ныя звыч кі і свая сту-
пень ры зы кі. Для ка гось ці мо жа стаць фа-
таль най ліш няя цы га рэт ка, а хтось ці мо жа 
ку рыць і піць і пра жыць да 90 га доў, як 
Уін стан Чэр чыль.

У ла ба ра то рыі ге не ты кі ча ла ве ка 
пад час ДНК-ды яг нос ты кі схіль нас ці да 
сар дэч на- са су дзіс тых за хвор ван няў вы-
ву ча юц ца 20 ге наў, якія ўплы ва юць на 
тром баў тва рэн не. Ін тэн сіў ная тэ ра пія 
ў хво рых з вы со кай ры зы кай сар дэч-
на-са су дзіс тых за хвор ван няў да зва ляе 
зні зіць ры зы ку паў тор ных эпі зо даў на 
50%. Ана ла гіч ным чы нам вы зна ча юц ца 
ге не тыч ныя фак та ры ры зы кі раз віц ця і 
ін шых па та ло гій: дыя бе ту, астэ а па ро зу, 
ме та ба ліч на га сін дро му, пра фі лак ты ку 

якіх мож на пра во дзіць, змя ня ю чы фак-
та ры ася род дзя.

ШЧАС ЦЕ — СТАЦЬ МА ЦІ
Па звест ках Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя на шай кра і ны, што год кож ная пя-
тая ча ка ная ця жар насць за вяр ша ец ца 
спан тан ным абор там. Апош нім ча сам 
ад ной з га лоў ных пры чын вы кі ды шаў 
ста лі лі чыць спад чын ную тром ба фі-
лію — схіль насць да ўнут ры са су дзіс та-
га тром баў тва рэн ня, якая рэа лі зу ец ца 
пры на яў нас ці пра ва ку ю чых фак та раў. 
Ад ным з та кім фак та раў і з'яў ля ец ца ця-
жар насць, якая ў 5-6 ра зоў па вя ліч вае 
ры зы ку трам бо заў. Ад нак гэ ты пра цэс 
не су пра ва джа ец ца з'яў лен нем у кры ві 
мар ке раў унут ры са су дзіс та га згу сан ня 
кры ві, та му вы зна чыць пры чы ны не вы-
нош ван ня ця жар нас ці ў шэ ра гу вы пад-
каў мож на толь кі з да па мо гай ма ле ку-
ляр на-ге не тыч на га ана лі зу.

— На мі бы ло пра тэс ці ра ва на больш за 
ты ся чу жан чын з не вя до мы мі пры чы на мі 
не вы нош ван ня ця жар нас ці па 10-14 ге-
нах ры зы кі тром ба фі ліі, — рас ка за ла Ір ма 
Ма сэ. — У 90% жан чын бы лі вы яў ле ны 
фак та ры ры зы кі (ад 1 да 4). Пры вы яў лен-
ні вы со кай ры зы кі ге не тыч най схіль нас-
ці да спад чын най тром ба фі ліі жан чы нам 
рэ ка мен ду ец ца прай сці пра фі лак тыч ны 
курс ад па вед най тэ ра піі, пас ля ча го ця-
жар насць пра ця кае ў іх без ус клад нен няў. 
Клі ент кі, аб сле да ва ныя год на зад і больш, 
ужо ста лі ма ці. У мно гіх ця жар насць за раз 
зна хо дзіц ца на поз ніх тэр мі нах, што так са-
ма да зва ляе спа дзя вац ца на па спя хо вае 
на ра джэн не не маў лят.

«РА ДА СЛОЎ НАЯ» 
ТУ ГА ВУ ХАС ЦІ

Спад чын ную пры ро ду ма юць і не менш 
па ло вы ўсіх вы пад каў глу ха ты ў дзя цей.

— Ге не ты ка ту га ву хас ці па ча ла да-
сле да вац ца ў Бе ла ру сі ў 2008—2010 
га дах, — рас ка за ла вя ду чы на ву ко вы 
су пра цоў нік ла ба ра то рыі не хра ма сом-
най спад чын нас ці Ін сты ту та ге не ты кі і 
цы та ло гіі, кан ды дат бія ла гіч ных на вук 
Ні на ДА НІ ЛЕН КА. — Коль касць ге наў, 
му та цыі ў якіх мо гуць вы клі каць не сін дра-
маль ную ту га ву хасць, ацэнь ва юц ца трох-
знач най ліч бай (150—250).

«Ча му ў нас у сям'і ні хто не быў глу-
хім, а па ва шым ана лі зе атрым лі ва ец ца, 
што пры чы на стра ты слы ху — ге не тыч-
ная?» — гэ та пы тан не ме ды кам за да юць 
па ста ян на. Ге не ты кі тлу ма чаць: спра ва ў 
тым, што мно гія па ка лен ні ў сям'і мо гуць 
пе ра да ваць му та цыю ге на, якая не пра яў-
ля ец ца да та го ча су, па куль нось біт му та-
цыі не ўсту піць у шлюб з ін шым нось бі там 
та кой жа му та цыі. Са мая час тая му та цыя 
ў глу хіх еў ра пей цаў — 35delG. Ка лі абое 
з баць коў з'яў ля юц ца нось бі та мі му та цыі, 
то шанц у іх дзі ця ці быць ту га ву хім роў ны 
25%. Вось ча му амаль 80% дзя цей з пры-
ро джа най па та ло гі яй слы ху ма юць баць-
коў з нар маль ным слы хам.

У тым вы пад ку, ка лі адзін з баць коў 
(нось бі таў му та цыі) мае нар маль ны слых, 
а дру гі нось біт му та цыі — ту га ву хі, част ка 
іх дзя цей бу дуць чуць нар маль на (стануць 
прос та нось бі та мі му та цыі), а ін шыя бу-
дуць яшчэ і ту га ву хі мі нось бі та мі.

Асноў най пры чы най ту га ву хас ці ў Бе-
ла ру сі, як і ва ўсёй Еў ро пе, з'яў ля ец ца 
му та цыя 35delG ге на GJB2. Вось толь кі 
па час та це гэ тай му та цыі Бе ла русь у 
све це лі дзі руе — яе ня се ў сва ім ге но-
ме кож ны 17-ты жы хар на шай кра і ны. 
У вы ні ку збо ру ма тэ ры я лу ў Мін ску і пя ці 
па ез дак ў рэ гі ё ны бы ло са бра на 390 узо-
раў пе ры фе рыч най кры ві ў школь ні каў 
і да школь ні каў з сэн са неў раль най ту га-
ву хас цю. І ў 229 з іх (58% ад агуль най 
коль кас ці) бы ла вы яў ле на му та цыя 35delG 
ге на GJB2.

Быў так са ма ўста ноў ле ны ці ка вы факт: 
у Го мель скай воб лас ці са мая рас паў сю-
джа ная пры ро да глу ха ты — ге не тыч ная. 
Толь кі ў 26% па цы ен таў яна ме ла ін шую 
эты я ло гію. Кож ны дзя ся ты жы хар За ход-
ня га Па лес ся — нось біт ге на глу ха ты.

— Уся го ў ге не GJB2 у жы ха роў Бе-
ла ру сі бы ло вы яў ле на 10 роз ных му та-
цый. Мы пра па ну ем пра во дзіць скры нінг 
но ва на ро джа ных па трох му та цы ях, якія 
су стра ка юц ца най больш час та, — пад-
крэс лі вае Ні на Да ні лен ка. — У Эс то ніі, 
для якой рас паў сю джа насць му та цыі 
35delG так са ма вель мі ак ту аль ная (яна 
вы шэй шая за ся рэд не еў ра пей скі па каз-
чык), усе но ва на ро джа ныя ва ўзрос це 
2-4 дзён пра хо дзяць акус тыч ны скры-
нінг у ра дзіль ным до ме. Пры ад моў ным 
вы ні ку — паў тор на ва ўзрос це аднаго 
ме ся ца, а за тым трэ цяя спро ба — ва 
ўзрос це трох ме ся цаў. Пас ля трох ад-
моў ных вы ні каў сям'я кан суль ту ец ца 
ўра чом-ге не ты кам і вы кон ва ец ца ге-
не тыч нае да сле да ван не. На сель ніц тва 
Эс то ніі скла дае 1,5 міль ё на ча ла век. У 
Бе ла ру сі пра жы ва юць ка ля 9,5 міль ё на, 
ад нак у на шай кра і не ге не тыч нае да сле-
да ван не па куль не пра ду гле джа на. Між 
ін шым, ге не тыч ны ана ліз да па мог бы як 
ма га ра ней па ста віць ды яг наз, зра біць 
пра гноз і вы зна чыць да лей шыя спо са бы 
да па мо гі па цы ен ту.

А ка мусь ці ге не тыч нае да сле да ван не 
і ўво гу ле мо жа вы ра та ваць слых. Ёсць 
рэд кая му та цыя, якая пе рад аец ца не 
праз яд ро, а праз мі та хонд рыі, у спад-
чы ну толь кі ад ма ці. Нось бі ты та ко га дэ-
фек ту мо гуць усё жыц цё нар маль на чуць, 
але ка лі па ме ды цын скіх па ка зан нях урач 
ім пры зна чыць амі наг лі ка зо ід ны ан ты бі-
ё тык, то пас ля ад на го-двух пры ёмаў у 
96% вы пад каў на стае не зва рот ная стра та 
слы ху. Па коль кі му та цыю ма ці пе рад ае 
ўсім дзе цям, а доч кі, у сваю чар гу, — на-
ступ ным па ка лен ням, то ве да ю чы пра па-
доб ны ге не тыч ны дэ фект, цал кам мож на 
па пя рэ дзіць стра ту слы ху, за мя ніў шы не-
бяс печ ны ан ты бі ё тык на ін шы. Да стат ко-
ва ўкле іць у ме ды цын скую карт ку та кіх 
па цы ен таў для ўра ча спе цы яль ную па-
мят ку.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

СПАДЧЫННАСЦЬ 
ПАДДАЕЦЦА КАРЭКЦІРОЎЦЫ

У кож на га — свая рэ ак цыя 
на шкод ныя звыч кі і свая сту пень 
ры зы кі. Для ка гось ці мо жа стаць 
фа таль най ліш няя цы га рэт ка, 
а хтось ці мо жа ку рыць і піць 
і пра жыць да 90 га доў, 
як Уін стан Чэр чыль.

Ка лі абое з баць коў з'яў ля юц ца 
нось бі та мі му та цыі, то шанц 
у іх дзі ця ці быць ту га ву хім роў ны 
25%. Вось ча му амаль 80% дзя цей 
з пры ро джа най па та ло гі яй слы ху 
ма юць баць коў з нар маль ным 
слы хам.
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Ла ба ра то рыя ге не ты кі ча ла ве ка Ін сты ту та ге не ты кі і цы та ло гіі НАН Бе ла ру сі 
адзі ная ў СНД мае між на род ную акрэ ды та цыю ў гэ тай га лі не.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ПТУШ КІ 
І ГНЁЗ ДЫ
Пе ра пі саў шы свой «вяс ко вы» 
ге не тыч ны код, мо жам стра ціць бо лей, 
чым зной дзем

С
У СЕД КА ка за ла, ужо вяр ну лі ся з вы раю шпа кі. Пэў-
на, аб жы ва юц ца ў но вых хат ках, што па ве сі лі ле-
тась у ста рым са дзе, ня сме ла яшчэ па свіст ва юць, 

рас пя ва ю чы ся пе рад вя ліз ным май скім кан цэр там, у якім 
бу дуць са лі ра ваць — спа бор ні чаць з са лаў я мі, зя зю ля мі ды 
гар лас ты мі жа ба мі ў ба ла цян цы за ага ро да мі... Вось-вось 
пры ля цяць з да лё кай ванд роў кі і бус лы, без якіх і вяс на — 
не вяс на. Яны ў нас — бы свой скія птуш кі — хо дзяць па 
се на ко се, па ага ро дзе прос та пад вок на мі. Да во дзіц ца 
ча сам на ват кры чаць на іх «акыш», каб не па тап та лі цы-
ба ты мі на га мі кво лыя яшчэ ўсхо ды на гра дах.

Мы пра гэ та сён ня ра ні цай ус па мі на лі-це шы лі ся, а по-
тым шу га ну ла ве дан не, ад яко га ўвесь ба дзё ры на строй 
не ку ды знік. Бус лы сё ле та не пры ля цяць да нас. У іх ня-
ма до ма, ім не бу дзе ку ды дзец ца. Яны па звыч цы кры ху 
па кру жаць над мес цам, дзе шмат га доў бы ла бус лян ка, 
і па ля цяць ку дысь ці яшчэ, дзе мож на знай сці пры ту лак, 
вы вес ці і вы га да ваць дзя цей.

Б
УС ЛЯН КА на ста рым дрэ ве на мя жы двух участ каў 
бы ла ці не спрад ве ку. Апош ні раз ста рую ба ра ну ту-
ды за цяг нуў дзядзь ка Ана толь з та ва ры ша мі га доў з 

двац цаць на зад, і птуш кі з ра дас цю ўспры ня лі пра па но ву 
аб на віць жыт ло. З та го ча су яны там вя лі ся што год, ча сам 
вяс ной на ладж ва ю чы на ват бой кі, ка лі на гня здо прэ тэн-
да ва лі больш чым двое ах вот ных. Іх жыц цё бы ло част кай 
на ша га, усіх су се дзяў, што жы лі по бач з гэ тым ста рым дрэ-
вам. Хтось ці за ўва жаў, што вы лу пі лі ся бус ля ня ты — і мы 
ўсе спя ша лі ся на ле ва но ві чаў га нак, ад куль лац вей за ўсё 
бы ло ўба чыць смеш ных даў га шы іх пту ша нят. За драў шы 
го лаў, на зі ра лі і аб мяр коў ва лі, як яны кор мяць ма лых, як 
ву чаць лё таць. На ват ча сам фі ла соф ства ва лі — уба чыў-
шы, як ста ры бу сел лад ку ец ца на нач лег на га лі не клё на 
(у гняз дзе, ка лі дзе ці пад рас та юць, мес ца ўсім не ха пае), 
хтось ці са ста рэй шых аднойчы за дум лі ва вы ма віў: «Усё, 
як у лю дзей: га ду еш іх, да гля да еш, а пас ля і на ча ваць у 
сва ёй ха це ня ма дзе...»

Бус ло ва жыт ло ра зам з ве лі ка ва ты мі ўжо пту ша ня та мі 
ве цер звяр нуў па за мі ну лым ле там, зла маў шы вер ха ві ну 
ў лі пы, на якой тры ма ла ся тая ба ра на. Ма лыя за гі ну лі, 
да рос лыя птуш кі рос пач на кру жы лі над сва ім рас кі да ным 
гняз дом. Шка ду чы іх да слёз, мы ўсё ж ве ры лі, што на ле та 
яны вер нуц ца, аб мяр коў ва лі, дзе лац вей на тым вы со кім 
іх нім дрэ ве пры ла дзіць ім пля цоў ку для но вай бу доў лі... 
Толь кі ні чо га не вый шла. У пад вор ка ўвес ну з'я ві лі ся но-
выя гас па да ры — пры ез джыя са ста лі цы, яны ку пі лі ха ту 
дзядзь кі Ана то ля ў яго да лё кіх сва я коў. Ні ко му ў вёс цы 
ні рад ня, ні сяб ры, ні зна ё мыя на ват. На пра па но ву ад на-
віць бус лян ку толь кі фырк ну лі: маў ляў, ні чо га па доб на га, 
а лі пу гэ ту ўво гу ле спі лу ем, бо за мі нае. Абя цан не сваё 
яны стры ма лі, бо што ім да тых бус лоў, якія лю дзям, што 
на ра дзі лі ся тут, пры но сі лі на кры лах вяс ну і ра дасць, што 
ім да лі пы, якую па са дзіў на мя жы шмат га доў на зад дзед 
па жы лых ужо су се дак? Яны не чу лі і не ха це лі чуць пра 
гэ та, не ха це лі ве даць, па спра ба ваць зра зу мець — стаць 
хоць на ка лі ва сва і мі ў гэ тай вёс цы, якую аб ра лі мес цам 
свай го лет ня га ад па чын ку.

З та го ча су ад но сі ны ў нас не за ла дзі лі ся. Хоць жы вуць 
яны ў вёс цы ад пер шых пра ле сак да пер шых ма ра зоў, па-
су сед ску — цёп ла, жар там, спа гад лі ва — як спрад ве ку на 
вёс цы — у нас не атрым лі ва ец ца. Хут чэй як апош нім ча сам 
у го ра дзе, ка лі тых, хто жы ве з та бой на ад ной пля цоў цы, 
ве да еш толь кі ў твар і хо лад на ві та еш пры су стрэ чы... 
Ка неш не, тут не толь кі ў спі ла ва най лі пе пры чы на. Лю дзі 
прос та пры вык лі жыць ад асоб ле на, дый час за раз та кі, 
што ў чу жы ма нас тыр са сва ім ста ту там не тое што не 
за ган на — мод на ста ла пры хо дзіць.

Я
КОЙ з та го бя ды, спы та е це? У вёс цы заў сё ды жы лі 
(і, дзя куй бо гу, жы вуць і сён ня) па няц ці, та кія важ-
ныя для кож на га, для гра мад ства, для дзяр жа вы, 

урэш це, — та ла ка, уза е ма да па мо га, не абы яка васць да 
та го, што ро бяць ін шыя і што ду ма юць лю дзі пра ця бе і 
пра твае спра вы. Вёс ка спрад ве ку бы ла цес най су поль-
нас цю, гра ма дой, ка му най, а ад сюль шко лай ча ла веч-
нас ці, спа га ды, кло па ту пра тых, хто по бач. Мы ўсе па 
сут нас ці — вы пуск ні кі гэ тай шко лы, бе ла ру сы — вяс ко вая 
на цыя, мо жа, та му ў све це нас і ве да юць як доб рых, па-
мяр коў ных, гас цін ных.

Але па кры се мы ста но вім ся на цы яй га рад ской. А мно гія 
вёс кі пе ра тва ра юц ца ў дач ныя па сёл кі. І не вя лі кая бя да, 
ка лі гас па да ры гэ тых дач — дзе ці, што вы га да ва лі ся ў гэ-
тых ха тах. Але час та з той ці ін шай пры чы ны спад чын ні кі 
ад ра ка юц ца ад баць каў шчы ны, пра да юць іх зу сім чу жым 
лю дзям. І ўжо не су поль насць атрым лі ва ец ца, не гра ма-
да — ад на асоб нае су іс на ван не абы яка вых лю дзей, якія 
да лей свай го пло та ні чо га не ба чаць і ба чыць не хо чуць. 
І для іх дзя цей ужо гэ та — пра ві лы жыц ця. А ад куль та ды 
ў іх возь мец ца па мяр коў насць, спа га да, гас цін насць? На-
дзея на ге не тыч ны код? Але, зда ец ца, мы яго ка лі ўжо не 
пе ра пі са лі, дык па чы на ем пе ра піс ваць...

Д
АЙ бог усім нам, каб я па мы ля ла ся. Каб гэ та бы лі 
прос та ўра жан ні, на ве я ныя птуш ка мі, якія вер нуц ца 
з вы раю і не бу дуць ве даць, дзе зра біць гняз до...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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